



铭记历史 缅怀先烈

红色法庭里的印“冀”传承

太行深处 法魂永铸

——晋冀鲁豫边区高等法院红色司法基因的时代传承

□ 吴艳霞 孙国雷

巍巍太行，铁血铸魂。1941年秋，在日寇频繁扫荡的烽火岁月中，晋冀鲁豫边区高等法院在涉县曲里村宣告成立。

涉县地处太行东麓，雄关险隘，曾是八路军第一二九师依托太行、驰骋晋冀鲁豫抗日根据地的指挥中心。在这里，边区高等法院创造性地建立起包括司法行政处、检察处、民事刑事法庭在内的较完整的司法体系。

面对残酷的战争环境，边区高等法院创“便民简政”司法原则，实行民事三级三审、刑事三级二审制度。“马背上的法庭”穿梭于太行山间，村头田间的调解化解百姓纠纷，形成了独具特色的“战时司法模式”。7年间，边区先后颁布的政策法令等达74项之多，推行减租减息、八小时工作制、婚姻自由等政策，切实改善民生、推进社会平等。

至1948年，随着华北人民政府成立，晋冀鲁豫边区高等法院完成历史使命。

铁血正义 为民司法护山河

坚持抗战第一，保卫与发展边区，是特定历史时期司法工作的鲜明特色。

肃奸惩恶显锋芒。边区高等法院主要任务是服务抗战大局，贯彻执行边区政府的各项法令，镇压破坏抗日的反革命、汉奸、地主恶霸和其他敌对分子，保护人民合法财产和改善民生。

铁腕反腐树清风。边区案件主要集中发生在税务、民政、粮食、银行等部门，边区司法工作震慑了那些心存侥幸和想浑水摸鱼的人。

司法为民创新路。边区司法干部在民事纠纷解决中逐步探索和总结出了“调解为主审判为辅”的工作方针。司法干部深入群众，倾听团体意见，组织陪审工作。

薪火相传 红色基因焕新辉

八十年弹指一挥间，红色司法基因

在太行老区焕发新的生机。

曲里村所属的涉县索堡法庭传承边区高等法院调解为主的司法传统，土地纠纷立案后，先行开展调解工作，60%的纠纷以调解方式解决，让红色热土盛开调解之花。

近日，索堡法庭受理了一起兄弟间的土地纠纷，原告弟弟起诉哥哥，要求返还土地并赔偿相关损失。“这起纠纷的核心是亲情与利益的撕扯，我们受理案件后没有急于开庭审理判决。”索堡法庭庭长张国强介绍，干警们走访了双方当事人所在村的村干部、老邻居，摸清了前因后果。调解中，法庭还邀请村干部、人民调解员共同参与，引导当事人跳出眼前的地与钱，想想兄弟间几十年的相互扶持，情理法交融地开展调解。最终，哥哥同意返还土地并补偿损失。此案的化解不仅解开了兄弟俩的心结，也守住了手足亲情。在涉县，像这种以调解方式化解土地纠纷的案件还有很多。

2025年上半年，涉县人民法院共受理各类案件6883件，审执结4474件，人均结案141件，平均审理时长40.5天。



图为索堡法庭干警现场开展先行调解工作。

该院先后荣获“全国模范法院”“为群众办实事示范法院”等称号，用实实在在的业绩延续着红色司法血脉。

征程万里，初心如磐。从泛黄的历史卷宗到智慧法院的电子卷宗，从马背法庭的颠沛流离到云上审判的瞬息万里，改变的是司法方式，不变的是为民初心。这片红色司法的诞生地，正以崭新的姿态，书写着新时代法治中国建设的壮丽篇章。



观看
精彩
视频
(扫描
二维码)



图为山海关长城文化保护法庭干警实地查看长城保护现状。

□ 本报记者 李胜男

山海关的晨曦总带着山海共舞的磅礴，海浪拍打着长城基石，碎成千万颗珍珠，又顺着城墙的沟壑蜿蜒回流，仿佛大地的脉搏在均匀起伏。

然而，这份岁月静好的画卷，在八十多年前日寇侵略时被骤然撕裂。山海关地区的革命先烈们奋勇抵抗，以血肉之躯坚守阵地，用无畏诠释着保家卫国的决心。

先烈的牺牲奉献，造就了老区人民

烽烟里的长城与法庭的诞生

1943年夏天，花厂峪口长城阻击战打响。为掩护八路军部队和新组建的联合县工委转移，仅有400余口人的花厂峪村84人被杀害，6000多亩山林被焚烧殆尽，房屋、牲畜无一幸存。后来，热河省人民政府授予的写有“铜墙

铁壁花厂峪，固若金汤靴脚沟”的锦旗，高度评价了当地群众在抗日战争中的贡献。

“先辈用血肉守长城，我们用法律护长城。”多年后，全国首家专司长城文化保护的人民法庭——秦皇岛市山海关区人民法院院长长城文化保护法庭，将先辈们的精神融入每一次司法实践里，以无畏的勇气和专业的素养抽丝剥茧，用心用情守护着辖区223.1公里明长城的文化血脉——那些青砖里的历史，城垛上的故事，都是法庭干警肩上的责任。

司法亮剑为长城“疗伤”

三年前，长城文化保护法庭审理了“九门口长城涂污案”，这是首件跨区域集中管辖的侵害长城本体损害赔偿案件，也是由文物和长城保护专家人民陪审员参与审理的首起案件。此案入选河北省法院2023年十大典型案例，这起案件的庭审被最高人民法院评为第六届全国法院“百场优秀庭审”。

两年后的2024年11月，长城文化保护法庭受理了秦皇岛开发区检察院

提起的行政公益诉讼案：长城保护范围内有人堆放生活垃圾。法庭干警不等不靠，主动出击，起草司法建议，直指发现的长城保护漏洞。很快，相关部门建立起长效监管机制，筑牢了长城生态保护司法屏障。

长城文化保护法庭还将保护长城的司法力量不断向长城沿线延伸，在长城沿线的村落和关口设立四个法官工作站，实现了长城司法保护力量对秦皇岛全市范围内长城文化资源的有效辐射，使长城遗址所在地与法庭工作保持着密切联系。同时，法官工作站“点对点”联系景区，开通司法服务热线，依法对涉长城旅游纠纷“快调、快立、快审、快结”。

司法守护正在向下扎根

为凝聚合力，更好地保护长城，长城文化保护法庭联合检察院、公安分局、司法局、旅游和文化广电局共同签署了《关于建立长城保护司法联席工作机制的实施意见》，合力构建长城文化保护专业立体环线；借着秦皇岛市重点

打造十个最美长城村落及山海关区打造“长城人家特色文化主题村落”系列活动，他们推出系列司法服务举措，让长城成为乡村振兴的“活水源”。

为了让长城保护理念深入人心，法庭干警们还深入景区、村落，向游客、商户宣讲长城保护条例，用一个个真实案例警示众人。他们还通过“公众开放日”“模拟法庭”等活动，让更多人走进法庭，感受司法对长城文化保护的强大力量。

从八十多年前的枪林弹雨，到如今的法治晨曦，这在长城脚下喷发的奋力拼搏精神，是燕赵大地上守护历史文脉的生动注脚与力量源泉。



观看
精彩
视频
(扫描
二维码)

“未”你而来 平安守护

开学首日“护学+普法”双管齐下

沧州交警开启新学期守护之旅

开栏话：
秋风送爽，书声琅琅，宁静的校园再次焕发勃勃生机。莘莘学子的平安，是千家万户的牵挂，更是全省政法干警肩上的重任。本报特别推出《“未”你而来 平安守护》专栏，我们将聚焦全省政法系统守护校园安全的暖心举措与生动实践，跟随民警的脚步，记录“护学岗”上那风雨无阻的挺拔身影，走进课堂聆听政法干警带来的深入浅出的法治讲座，挖掘亮点展现政法机关排查隐患、整治环境、为学子们铺就平安求学路的坚实行动……一路护航，平安相伴，让我们共同关注，携手全省政法力量，为青少年成长保驾护航，让平安的种子在每一个孩子心中生根发芽。

本报讯 (孔大龙 孙德凤)9月1日7时45分，在沧州市建设大街与东风路交叉口，沧州市公安局交通管理支队二大队四中队的执勤交警正有条不紊地疏导着过往车辆与行人。绿灯亮起，交警便悉心护送小学生安全过马路，这正是秋季开学首日沧州市公安交警部门启动护学岗的生动写照。

随着中小学和幼儿园新学期开学，自9月1日起，沧州市公安局交通管理支队各交管大队全面开启护学岗模式，进一步加强对校园周边交通秩序的疏导工作。

当日7时50分，在沧州市育红路的运河区实验小学门前，一位公安交警铁骑队员与一名执勤交警分工明晰，他们一人引导车辆安全驶过学校门前，一人有序护送小学生平安步入校园。

8时35分，在沧州市北环路小学，交管二大队的民辅警走进校园课堂，为学生们细致讲解过马路的安全要点。同时，他们还利用携带的呼吸式酒精检测仪、各类交通标识牌以及宣传彩页，与小学生展开互动，寓教于乐。

为强化幼儿的交通安全意识，切实保障幼儿出行安全，当天，肃宁县公安局交管大队宣传民辅警深入辖区森森幼儿园，结合幼儿日



图为交警护送学生们安全通过路口。

常出行的实际情况，通过播放交通安全宣传短视频等形式，开展生动有趣的交通安全宣传活动。此外，他们还对幼儿园安全负责人、校车驾驶人以及随车老师进行了全面的交通安全教育。

据悉，开学后，沧州市公安局

高速交警衡水大队采取多项措施

倾力护航学子安全返校

本报讯 (李想)近日，衡水市各寄宿制学校迎来返校高峰期，为确保莘莘学子安全顺利返校，高速交警衡水大队提前谋划、周密部署，全力开启“护航模式”，通过一系列有效措施为广大学子筑起一道坚实的安全屏障。

衡水大队提前与衡水市教育局、各寄宿制学校进行沟通协调，掌握开学时间，了解到8月29日至31日返校学生及家长大约为5万人次。

在此基础上，该大队根据往年经验，对开学期间的车流量进行分析，对可能出现的交通拥堵和交通事故等突发情况进行预判，并制定行之有效的应急预案。

开学期间，该大队以“线上+线下”的模式，加大了对大广高速黄石互通处、滏阳双桥等学生车辆集中路段的巡逻管控力度，指派专人专车紧盯死守，时刻关注路况，一旦发现交通拥堵和事故等突发警

情，立即采取有效措施，确保车辆有序通行。根据实际合理安排警力在重点站口和服务区设置“护学岗”，8月29日至31日，大队长张树胤、副大队长沈雁彬分别带两组警力连续三天驻守在市区交通压力较大的衡水东收费站、桃城收费站，有力加强指挥疏导，设置临时交通标志和提示牌，引导送学生车辆按照指定路线行驶，有效缓解交通压力。

该大队强化重要时段、收费站、服务区的交通违法查控，严厉查处超速超员、酒醉驾、非法营运等重点交通违法行为，消除辖区安全隐患，为学生安全返校提供了有力保障。

开学后，该大队通过发放安全资料、悬挂安全条幅、播放宣传视频等多种形式，向广大学生和家长普及交通安全知识，有效提升了广大学生和家长的交通安全意识。